

習近平：要把握創新發展的歷史機遇

一九〇二年創刊於天津 獲特許在內地發行

大公報

Ta Kung Pao

2024年6月13日 星期四

甲辰年五月初八日 第43405號
今日出版二疊六張 零售每份十元
香港特區政府指定刊例法律性質廣告之有效刊物

◀左起：謝信雋、梅志明、陳家齊、賈佳亞及 Mourad Tamoud，同在「人工智能時代，香港的新角色和無限未來」圓桌對話裏，探討AI領域的前景。大公報記者林良堅攝

《教育佳》第82期
明日隨報附送



專家倡議

鑒於AI潛在的道德方面的風險，相關機構應及時制定監管規則，健康發展和使用AI，為香港成為大灣區及亞太區的数据樞紐和創新中心奠定基礎。

思謀集團總裁 謝信雋

香港投資管理有限公司行政總裁 陳家齊

創科企業要有清晰運營方向、具有危機意識，保持謙虛和開放的態度，提升創科氛圍，為香港成為國際AI中心奠定堅實的基礎。

施耐德電氣全球供應鏈首席執行官 Mourad Tamoud

香港要擔當好「國際創科中心」新角色，應該重視人才引進和培養。



拚經濟·拚發展

香港全力發展國際創新科技中心，近年積極搶企業、搶人才之外，更主動出擊投資科技企業。香港投資管理有限公司（港投公司）昨日與人工智能（AI）科企思謀集團簽合作，探索AI技術在智能製造及泛製造等領域的應用潛力，增強香港的競爭力和經濟活力。會上多家企業代表對香港發展創科信心十足，認為香港在知識產權的保護、人才培養等方面優勢突出，有條件推動AI健康發展。

大公報記者 陳思華



港投簽約思謀 助力創科升級

擁抱人工智能 香港無限未來

港投與思謀昨日簽約後，舉行題為「人工智能時代，香港的新角色和無限未來」圓桌對話。思謀集團創始人兼董事長賈佳亞表示，香港作為國際金融中心和科創中心，有背靠祖國，聯通世界的優勢，擁有優質的教育品牌，多元友好的文化氛圍，現在「擁抱AI」正當時。

倡設監管規則 讓AI健康發展

香港創科生態圈不斷完善，國際創科中心的地位進一步鞏固，隨着AI的運用越來越廣闊，不僅能降低成本、提升效率，也要留意在發展的過程中的監管和法律等挑戰。思謀集團總裁謝信雋指出，香港在知識產權保護領域做得不錯，鑒於AI存在潛在道德方面風險，相關機構應未雨綢繆，及時制定與AI相關的監管規則，健康地發展和使用AI，為把握AI時代機遇做好準備。新型基建投資公司普洛斯集團，其聯合創始人兼首席執行官梅志明認同，本港在知識產權的評分，歷年來在全球的成績都是比較卓越的，這將有利於本港人工智能朝着健康的方向發展。

法國跨國企業施耐德電氣（Schneider Electric）全球供應鏈首席執行官Mourad Tamoud認為，香港要發展國際創新科技中心，人才引進和培養是十分重要一環。事實上，香港院校在科研上名列全球前茅。根據《QS世界大學排名》及《泰晤士高等教育世界大學排名》顯示，在電機及電子工程、計算機科學及資訊系統、化學工程等學科，香港的大學在全球排名均在首100位之列，反映出香港院校在科學及工程學科均表現不俗，為培育香港創科人才發揮重要作用。與此同時，特區政府推出科技人才入境計劃，匯聚海外和內地科技人才。

扶持初創成長 孕育「獨角獸」

另外，賈佳亞表示，粵港澳大灣區為香港發展帶來的新機遇鼓勵年輕人入大膽創業。港投公司行政總裁陳家齊補充說，儘管初創面對多項挑戰與困難，但是這些挑戰將使各企業持續地成功，並躋身成為「獨角獸」。她希望「獨角獸」公司有清晰的運營方向、具有危機意識，保持謙虛和開放的態度，為其他初創公司做好「模範」，激勵初創不停發展，活躍本港的創科生態圈，提升本港創科氛圍。

議員：AI助力高質量發展



製造AI機械人索菲亞的開發商漢森機械人，早已在香港設立總部。

對於有「港版淡馬錫」之稱的港投公司作出首項投資，科技創新界立法會議員邱達根昨日向大公報表示，這是一個好的開始，思謀集團服務不少國際知名大客戶，有助拉攏更多企業在港發展。

邱達根稱，2022年施政報告宣布成立港投公司，旨在進一步用好財政儲備，以促進香港經濟和產業發展。思謀集團的AI技術，具備媲美國際水平的前沿技術，相關範疇極有代表性，同時已在本港設立AI研究院，雙方合作將可達至雙贏局面，助力高質量發展。



▲邱達根認為，思謀與港投合作將可達至雙贏局面。

吸引外商來港投資

受到地緣政治影響，部分海外企業選擇投資時更趨審慎。邱達根認為，企業是「在商言商」，仍是以「投資潛力」和「回報」作為投資的首要考慮因素，「以往跨國大企業選擇投資地點，主要考慮人才和土地，香港不缺乏人才，以往面對的人工開支（較多）問題，只要跟大灣區城市合作，將廠房或辦公室搬上內地，已經可以減輕相關成本。」

邱達根認為，隨着AI發展日趨普及，一些廠房所需要人手已是大大減少，所以薪酬不再是投資首要考慮。至於土地供應，包括成立辦公室方面，特區政府已經着力提供協助，所以大企業來港投資前景仍然樂觀。他並期望，港投公司尋找更多投資項目，帶來更多好消息。

大公報記者賴振雄報道

發展AI 香港有優勢

- 香港生成式人工智能研發中心（HKGAI）首個自主訓練的基礎大模型已初步完成，支援中文和英語，為香港開創人工智能創新的新里程。
- AI機械人索菲亞（Sophia）開發商漢森機械人（Hanson Robotics）和人臉識別先驅商湯科技，兩家全球領先的AI創科企業均選址香港設立總部
- 香港是全球唯一擁有五所世界百強大學的城市，在AI領域學術發展亦處於全球領先地位
- 香港是擔任聯通內地及世界的橋頭堡，未來可以繼續發揮其作用，促進東西方在AI領域的合作
- 展望未來五年，AI將更加緊密地融入人們日常生活，亦會越來越接近人類思維模式

科企排隊在港上市

新股暢旺

科企排隊在港上市，首隻特專科技企業（18C章）新股——晶泰科技（02228）今日在港交所掛牌，資料顯示公開發售部分錄得103.35倍超額認購。按規定將啟動回撥機制，公開發售部分由原來5%擴大至20%，而國際配售部分亦有逾2倍超額認購。資料顯示，1手中籤率為20%，散戶認購15手始獲分配1手（1000股）股份。晶泰暗盤價表現良好，輝立暗盤最高見5.7元，較上市定價5.28元最高多8%，以每手1000股計，不計手續費賺420元。富途暗盤最高見5.9元，升11.7%，不計手續費，每手賺620元。

另外，港交所披露易昨晚更新資料顯示，自動駕駛系統芯片（SoC）供應商黑芝麻智能已通過上市聆訊，有望成為第二隻特專科企新股。去年落戶香港科技园的黑芝麻智能，獲騰訊、小米、蔚來資本、吉利控股、東風集團、上汽集團、招商局集團等先後投資，2023年度收入錄得3.12億元人民幣，按年增長89%。黑芝麻表示，集資所得款項約80%將用於未來5年研發，包括

用於開發車規級SoC研發團隊、開發智能汽車軟件平台等。同時，嚕咕出行亦通過上市聆訊，市傳最快本周開始上市前推介，集資額約5000萬美元（約3.9億港元）。初步招股文件顯示，公司去年交易總額為86億元人民幣，順風車搭乘客數為1.3億次，市場份額均約32%，為中國第二大的順風車平台，2023年度利潤錄得3億元人民幣。

賈佳亞：港是上市首選地

思謀集團創始人兼董事長賈佳亞昨日與港投公司簽訂戰略合作協議後表示，未來也會以香港為「首選上市地」。財政司司長陳茂波表示，賈佳亞作出「有分量的承諾」，第一是賈佳亞將會領導團隊，在香港創立首個人工智能研究院，致力培養香港年輕人在人工智能方面的發展；第二是公司會投入資源提升在香港的算力水平等；第三是在未來的發展規劃中，思謀亦會「優先考慮以香港作為上市地」。陳茂波指出，這三個承諾都和特區政府的目標「高度契合」。



▲晶泰科技暗盤最高見5.9元。

相關新聞刊 A2